

உலக அரங்கில்

'தாயகத்துடன் இணையும் அறப்போரைத் தொடர்ந்து நடத்துவோம்'

டமாஸ்கஸ் :
சிரியாவில் ஆகஸ்ட் 20-ம் தேதி பன்ற பாராளுமன்றத் தேர்தல் நடந்தது. சிரிய ஜனநாயகப் பரிசீலனைக்குழுக்குள் சிரியப் பாராளுமன்றத்தில் 186 உறுப்பினர்கள் இருப்பார்கள் என்று தெரிவித்தது.

டோக்கியோ :
தென் கொரியாவுக்கு மின்சாரம் மற்றும் இரும்பு, எஃகுச் சாமான்களை அனுப்ப ஒரு பொருளாதார மாற்ற உடலி திட்டம் தீர்மானம் கொரியா ஒத்துக் கொள்ளும் என்று தெரிவித்தது. இதுபற்றி வடகொரியா, ஜினீவா பேச்சுவார்த்தைத் தேர்தலில் தாம்.

கெய்ரோ :
எகிப்தியப் பிரதமர் சமால் ராசிர், என்டேட்டெக்டுக்குச் சொந்தமாக இதுவரை 4,000 ஏக்கர் நிலத்தை நிலமில்லா விவசாயிகளுக்குப் பிரித்துக் கொடுத்தார். இவ்விடத்தில் கிராம மக்களிடையே விழா ஒன்று நடைபெற்றது. எகிப்தில் 200 ஏக்கருக்கு மேல் நிலம் உடைய நிலம் வைத்திருக்கக் கூடாதது என்று சட்டமியற்றப்பட்டிருக்கிறது.

லண்டன் :
ஆம் மராய் கலாச்சாரத்தில் சென்று கொண்டிருந்த பிரிட்டிஷ் சப்பலென்ஸ் 'ஜின்பெனலா' மீது ஜென்ட்லமேன் பிரிசன்கள் கடற் காவலிலிருந்து கட்டள என்று தெரிவித்தது. இச்சப்பல் ஹாங்காங் நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்தது.

பிரிட்டிஷ் விவசாய அமைச்சர் தாமஸ் டக்லேட் தனது திராவிட மூலக்கொண்ட தந்தையின் பற்றி சர்ச்சிக்குடும்பம், இவருக்கும் சகுந்த வேந்தமைய இருந்ததாம்.

ஆங்காரா :
அடி ராஜேஷின் போக்கு நன்றி எவ்வாறும், அருக்கி-பாசின்தான் இரு ராஜேஷும், மத்திய மிழக்கு வாதாப்பிந்தான தங்கள் திட்டத்தின் பின்புலம் முன்னேறிச் செல்வதற்கான என்று தெரிவித்தது.

ஜினீவா :
அடுத்த நிறுவனம் அட்வீயின் தலைமையில் ஜெனீவா சென்று தொழிற் கட்சித் துறைக்குழுவினருக்கான ஏற்பாடுகள் பற்றி சிரியாவுக்குத் தொழிற் கட்சியின் செயலாளர் மோர்செஸ் பிவிஸ், கு-என்-லாய்ச் சந்தித்துப் பேசினார்.

பாரிஸ் :
பிரெஞ்சுத் திட்டமிடல் அதிகாரம் பற்றி இந்தியா பிரெஞ்சுடைய பேச்சுவார்த்தைகள் சேர்ந்தோடு ஆரம்பமாகும் என்று தெரிவித்தது பிரெஞ்சு சர்க்கார் இப்பிரச்சினையை உடனடியாக தீர்க்க விரும்புகிறது.

ஹரீஜாய் :
இந்தோ ஜென் போர் விவாதம் ஏற்பட்டால் ஹரீஜாய் கியட் மின் கிண்கிராமம். கம்யூனிஸ்டு கட்சி ஏற்பட்ட போலஸ்தான் சென்றது கொண்ட ஹரீஜாய் மக்களிடையே மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும். ரஷியன் 300,000 மக்களை 1 லட்சம் மக்கள் கம்யூனிஸ்டுகளுக்கு வாசகம். சிப்பாரிசன் என்று தெரிவித்தது.

நியூயார்க் :
ஐ. நா. சபையின் தலைமைக் காரியாலயத்தின் முன்னர் ஒரு சிறு கட்டத்தினர், 'பிரிவின வேண்டாம்' என்று சமூகப் பட்ட அட்டைகளைக் குப்பாட்டம் செய்தார்கள். வியட்நாமிய பிரிவினையை எதிர்த்தே இவர்கள் இவ்வாறு செய்தனர் என்று தெரிவித்தது.

கம்யூனிஸ்டு ஜே. தேசிய ஜெனீவா ராஜேஷும் ஐ நா சபையில் சேர்ந்துகொள்வது சந்தர்ப்பமாகும் என்று அமெரிக்காவின் ஐ நா. விவகார உதவி அமைச்சர் டேவிட் என்பவரின் கூறியிருக்கிறார்.

மாஸ்கோ :
சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் ஒன்றியம் 23-ம் தேதியன்று தேசியச் சேவைப்பற்றியது பற்றி ரஷ்யா எதிர்ப்புக் குறிப்பொன்ற முன்னுதவ தடவைபாக அமெரிக்காவுக்கு அனுப்பியிருக்கிறது.

'தி. மு. கழகம் இதில் என்றென்றைக்கும் பின் வாங்காது'

“திருவிதாங்கூர் தமிழ் நாடு காங்கிரஸ் இன்னும் தீவிரவாதிகள் தலைவர்கள் சிறையினின்றும் வெளிவருவது வரையில்—போராட்டத் திட்டத்தில் மாற்றம் எதுவும் செய்யாமல், இப்படியே நடத்திச் சென்று, தலைவர்கள் வெளிவந்த பின்னர், உலகத்திற்குத் தோழர்களையும் கலந்து, தக்கதோர் திட்டம் தீட்டி, திரு-தமிழகத்தைத் தாய்த் தமிழகத்தோடு சேர்க்கும் அறப்போரைத் தொடர்ந்து நடத்துவோம்; அதற்கு எஞ்சுநாளும் தி. மு. க. முன்நிற்கும்.”
—என். 16—54-ம் நாளுக்கு மாவட்ட தி. மு. கழகச் சார்பில், நகராட்சித் திட்டில் நடைபெற்ற மாபெரும் போர்த்தக் கூட்டத்தில், செயலாளர் தோமர் வி. எம். ஜான் அவர்கள் தலைமை வகித்துப் பேசுகையில் கூறியார்.

மேலும் அவர் தமது முன்னுரையில், முற்புனைப் கோராட்டம் தொடங்கிவருவது என்பதையும், அதனால் ஏற்பட்ட ஊழல்களையும், திரு-கொச்சி அரசாங்கம் கையாண்டிருக்கும் அடக்குமுறையைக் கண்டித்துப் பேசினார்.

அடுத்து, கண்ணன் புதூர் தோழர் ச. வன்னியம் பெருமான் பேசுகையில், 1953—ஜூலை 15-ம் நாள் தி. மு. க. நடத்திய மும்முனைப் போராட்டத்தைத் தீவிரமாக, மக்களாட்சியின் மாண்பு பற்றி காப்பாற்றும் சார்பில் மும்முனைப் பிரஜா-சோஷலிஸ்டு கட்சியினர் தமது நிர்வாகத்திலுள்ள அரசாங்கத்தில் ஜனநாயகத்தை மட்டுமே செய்வதைக் கண்டித்து, காங்கிரஸ்—பிரஜா சோஷலிஸ்டு இணைப்பின் தன்மையை விளக்கியும், தமிழக என்னைப் போராட்டத்தின் நோக்கமும், தேவையும், முறையும் குறித்தும் பேசினார்.

பிறகு, தூத்துக்குடித் தோழர் என். நடராசன் அவர்கள் பேசுகையில் மும்முனைப் போராட்டங்களான—கல்வெட்டுப் போராட்டம், நேரு, தமிழர்களையும், அவர்தம் கிளர்ச்சிகளையும் பறித்து, 'நாளைக்காலம்' என்று கூறியதை எதிர்த்து நடாத்திய இயிஸ் நிறுத்தம் யேசாட்டம், குலதர்மம் கல்வித் திட்டம் எதிர்ப்புப் போராட்டம், ஆகியவைகளைத் தொடங்கியேண்டிவந்ததின் அவசியத்தையும், தூத்துக்குடி அம்பாக்கிப் பிரயோகத்திற்கான உண்மைக் காரணங்களையும், அந்த நிகழ்ச்சியையும், அதற்காக அரசாங்கம் புதிதாகப் புண்படுத்தி வழக்கின் தன்மைகளையும், திரு-தமிழகப் போராட்டத்திற்குத் தாய்த் தமிழகத்திலுள்ளவர்கள் என்றும் ஆதரவு தருவர் என்பதையும், இன்றைய அரசாங்கத்தின் பிழைகளுக்குத் தன்மையைக் கண்டித்து, திராவிட ராஜேஷின் தன்மையை மையம் விளக்கிப் பேசினார்.

கூட்டத்தில், மாவட்டச் செயற்குழுவின் நிறைவேற்றிய, கீழ்க்காணும் தீர்மானங்கள் பெருந்த கைத்தட்டலுக்கிடையே நிறைவேற்றப்பட்டன:—

கள்ளச் சந்தையினரையும் கொள்வினா லாபக்காரர்களையும் ஒடுக்க!

I (a) 1953-ம் வருடம் ஜூலை மாதம் 15-ம் தேதியன்று தூத்துக்குடியிலும், கல்வெட்டிலும், திராவிடரின் தன்மான காதல் அறம் போரிடப்பட்டு உயிர் அறந்த தோழர்களுக்கு இயல்பான கூட்டம் தனது வீர வணக்கத்தைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறது.

(b) மேற்படி போராட்டங்களில் சர்க்கார் துப்பாக்கிக் குண்டுகளுக்கு பரிவாதி உயிரிழந்த தோழர்களின் குடும்பத்திற்குத் தக்க நிவாரண

அந்த அம்மையார் இறந்ததைக் குறித்துச் சரியான முறையில் விசாரணை செய்யாமல் நிவாரணம் வழங்கி நடத்தும் பிரஜா-சோஷலிஸ்ட் சர்க்காரை ஒடுக்கட்டம் வன்மையாகக் கண்டிப்பதோடு உடன்தானே நீதியும், கோரியும் கொண்ட விசாரணைக்கு அமைந்து மேற்படி நிர்வாகத்தை விசாரணை செய்ய வேண்டுமென்று இப்போதுக் கூட்டம் திரு-கொச்சி அரசாங்கத்தையும், மத்திய அரசாங்கத்தையும் கேட்டுக் கொள்கிறது.

(c) இந்திய அரசியல் சட்டம் படி சேர்ச்சரிமை வழங்க வேண்டிய திரு-கொச்சி சர்க்கார், தேவிக்குளத்தில் மேற்படி சம்பவம் குறித்து பரிசீலனை செய்யச் சென்ற திருவிதாங்கூர் தமிழ்நாடு எம்.பி. கள் எ. ரேசமணி எம்.பி., ஏ. ஏ. சசாக் எம்.பி., முன்னாள் அமைச்சர் ஏ. சிதம்பரநாதன் எம்.எல்.ஏ. முதலியவர்களைக் கைது செய்ததை ஒடுக்கட்டம் வன்மையாகக் கண்டிப்பதோடு, உடனடியாக தேவிக்குளத்தில் நிலுவையும் தடை உத்திரவை நீக்கிவிட்டு மரணம், கைது செய்யப்பட்டிருக்கும் இரா.தே.மு.நீ.யும் நிவந்தனையிச்சிறி விடுதலை செய்ய வேண்டுமென்றும் இயல்பான முறையில் சர்க்காரையும், மத்திய சர்க்காரையும் கேட்டுக் கொள்கிறது.

(d) திருவிதாங்கூர்—தமிழகத்திலிருக்கும் கொந்தளிக்கும் நிலைமையை மாற்றுவதற்கு வேண்டிய உடனடியான மத்திய சர்க்கார் திரு-கொச்சியிலுள்ள தமிழக எல்லைமையும், கோள எல்லைமையும் நிர்ணயிப்பதற்கு எல்லை சமீபத்தை அனுப்பி இதற்கு முடிவு காண வேண்டுமென்றும், இதற்கு ஆவன செய்ய வேண்டியவர்களுக்கு, சீளர்ச்சிகளுக்கும் மத்திய சர்க்கார்தான் காரணம் என்பதை இப்போதுக் கூட்டம் வலியுறுத்திக் கூறுகிறது.

(e) திரு-கொச்சியிலுள்ள தமிழ் மக்கள் வாழும் பிரதேசங்களான, தோவாலை, அகத்திசுவரம், கல்தளம், கிளவங்கோடு, நெய்யாற்றின் கரை, சேக்கோட்டை, தேவிக்குளம் பீடியே சித்தூர் முதலிய தாலுகாக்களைத் தாய்த் தமிழகத்தோடு சேர்க்க வேண்டுமென்ற கிளர்ச்சியை தி. மு. கழகம் பாராட்டுகிறது.

(f) தேச இந்நில நோட்டீஸ் தோழர்கள் யூனியனைச் சார்ந்த தேவிக்குளத்திலுள்ள பெண் தொழிலாளியை மிகுந்த தன்மைய அடித்த. அதன் காரணமாக

குட்டி அதிகாரிகளின் துடுக்கும் அடக்கப்பட்டது!

தமிழிலும் கணக்கெழுதலாம் எனக் கட்டவரி

சித்தூர் தமிழர் விடுப்பத்திற்கு ஆந்திர சர்க்கார் இணக்கம்

ஆந்திர அரசாங்கம் எந்தப் வணிகமும், தங்கள் கணக்குகளை தமிழ், மலையாளம், கன்னடம் ஆகிய மொழிகள் எதிலும் வைத்துக் கொள்ளுவதால் எவ்வித ஆட்சேபமும் இல்லை என்று ஒரு ஓட்டத்தைக் குறிப்பிட்டு வெளியிட்டது.

அந்தக் குறிப்பில் மேலும் கூறியிருக்கிறார்:—
1939-ம் ஆண்டு சென்னை ரொடிக் லை வரிச் சட்டத்தை ஆந்திர அரசாங்கம் ஒரு உத்தரவு மூலம் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை. இதற்கு, தமிழ், மலையாளம், கன்னடம், சிந்தித் தனி அல்லது ஆங்கிலம் ஆகிய மூன்றின் ஏதாவது ஒரு மொழியில் வைத்துக் கொள்ள அச்சட்டம் அனுமதிப்பிக்கிறது. இச்சட்டத்திற்கு மாறுபட்டாக சிந்தி கிரீத் துறை விதிகள் சில கீழ்த்தர அதிகாரிகளின் கவனப்படுத்த உத்திரவுகளை ஏன் மாகாண அரசாங்கம் நீக்கி விட்டது.

ஆவக்க விழா
21-7-54 மாலை 6 மணிக்கு என். 5, அந்தோனி செரு, திராவிட மையத்தில் ஆங்கில மன்றம் ஒன்று துவங்கப்பெறும்.

22-7-54 மாலை 4 மணிக்கு நெண்டை மண்டலத் தலைவர்களையர் உயர்நிலைப் பள்ளி, மாணவர் தமிழ் மன்றத்தின் துவக்க விழாவும், திருவள்ளூர் திருவாரூர் மேற்படி மன்னியின் விழா பாட்டு மண்டபத்தில் தோழர் என். என். அருணாச்சி எதர் தலைமையில் நடைபெறும். தோழர் க. அன்பழகன் சென்ற பெரிதுவாறுதார்.

22-7-54 மாலை 6 மணிக்கு காரைக்குறி ரா. உண்மைக் கழக உயர்நிலைப் பள்ளித் துவக்க விழா, மேற்படி பள்ளியில் தோழர் என். கல்விசேனாபதிச் சர்க்கரை மக் குடியார், எம். என். சி. தலைமையில் நடைபெறும். அவ்வமயம் வரை சொற்பொழிவாற்றுவார்.

இலாபம் அடிப்படையான சிறைவாசமும் அபாரதமும் விதிக்கப்படும் எனக் கட்டளை பிறப்பித்திருக்கிறது சர்க்கார்.

இதன் பலனாக சென்ற வாரத்தில் செர் ஒன்றுக்கு முன்று ரூபாய் வீதம் விற்பனையைத் தக்காளி, எட்டை விவகாரம் குறைத்து விடக்கூடாது என்று குறிப்பிட்டு உத்தரவிட்டது.

இந்த ஆகிரி மத்தை எதிர்த்த வீராங்கணைகள் தீவிரமாக முன்னாலே, சர்க்காரும், உடனடியாக தீமைகளை வளைய ஆர்வம் காட்டத் தொடங்கியுள்ளது. கொள்ளை

திராவிட இணைப்புக் கழகத் துறைத் தோழர் திராவிட இயக்கம், எம். ஏ. அவர்கள் ஊர், அழகி அச்சுத்திச் சர்க்கார் இயந்திரம், இராசராமன் சேட்டித் தோழர் திராவிட இயக்கம், சி. என். அண்ணாதுரை, எம். ஏ.